

# 美政治暴力揭新頁 釀3死傷兇手被轟斃

## 特朗普賓州拉票遭槍擊濺血

美國前總統特朗普周六（7月13日）在賓夕法尼亞州競選集會上遇刺，右耳中彈受傷，現場觀眾則有一人死亡及兩人重傷，槍手被當場擊斃。多間美媒形容今次事件標誌美國政壇「黑暗一天」，揭開美國政治暴力新一頁，混亂的大選正走向兩極分化、暴力加劇的醜陋局面。



■槍手克魯克斯



■特朗普受傷，被護送下台前仍高舉拳頭。  
美聯社

事發於當地時間下午約6時，特朗普剛開始演說，現場突然傳出多聲槍響。特朗普迅速掩着右耳蹲低，隨後在密勤局人員保護下離場。據報槍手當時在會場附近建築物屋頂，使用AR-15半自動步槍連開8槍。特朗普事後發布聲明慰問受害人家屬，強調「這種行為（競選集會槍擊案）竟然發生在我們國家，真是難以置信。」競選團隊表示特朗普情況良好，會如常出席周一召開的共和黨全國代表大會。

今次是時隔52年來，美國首次有總統參選人遇刺，上一次是1972年，民主黨總統初選參選人、亞拉巴馬州州長華萊士遭槍擊受傷。至於對上一次有總統或前總統遇刺則是1981年、時任共和黨籍總統里根遭槍擊胸部中彈，距今已經43年。

《華爾街日報》指美國政壇近年混亂不堪，2021年國會暴動事件轟動全球，眾

議院前議長麥卡錫在共和黨內亂中被罷免，刑事重罪罪成的特朗普，卻依舊獲共和黨黨內認可。兩周前的總統大選電視辯論上，現任總統拜登災難性的發揮引來民主黨內換帥呼聲，「就在國家即將決定下一任總統之際，政治暴力又隨之降臨。」

### 美國政壇近年混亂不堪

美國有線新聞網絡（CNN）直言，在公開競選集會上攻擊候選人，等同於攻擊每個美國人選擇領導人的權利。近年來國會警察發現針對國會議員的暴力威脅不斷增加，許多州級官員亦面臨嚴重人身威脅。從最高法院大法官到聯邦各級檢察官，亦成為潛在暴力襲擊的目標，「美國

深陷分裂中的危險顯而易見」。

在政治兩極化加劇之際，政壇領袖的選擇至關重要。然而從2016年以來，特朗普早已習慣用誇大、虛假及暴力言論，煽動支持者對競爭對手的情緒。特朗普更用「愛國者」稱呼支持者，加深支持者心中「競爭對手不愛國」的刻板印象，作為鞏固粉絲的極端手段。

皮尤研究中心最近一項民調顯示，全美三分之二選民認為，美國政治環境令他們筋疲力竭。兩黨選民中近三分之二的人，均認為對方是「不道德、不誠實且思想封閉」的一方，但近90%選民承認，兩黨如今相較解決國計民生，更專注互相鬥爭，政治暴力加劇令美國人更為沮喪。

拜登在辯論中思維混亂的表現，特朗普專門強調自己遇刺時即場反應敏捷，聲稱「我立即意識到了什麼問題，我聽到槍聲、感到子彈撕裂了皮膚。天佑美國！」

前共和黨競選策略師、特朗普知名批評者施密特指出，今次事件令人聯想到1912年、時任進步黨總統候選人老羅斯福競選期間胸部中彈、堅持完成90分鐘演說的場景。施密特稱，「特朗普以幾乎與老羅斯福相同的方式應對了槍擊。」



■槍手（箭嘴示）被特警擊斃。

網上圖片

據案發現場目擊者格雷格向英國廣播公司（BBC）表示，在事發前3至4分鐘，他與其他在場的特朗普支持者，都見到有槍手在附近建築物屋頂，「我們看到一名男子就像軍人一樣匍匐爬上去，離我們約15米外的建築物屋頂，我們站起來指着那個爬上屋頂的人，清楚地看到他手裏拿着一把步槍。」

格雷格續稱當時場內有警員四處巡視，「我們說『屋頂上有個拿步槍的傢伙，警員卻說『什麼？』他們不知道發生什麼事。我們接下來便想着，特朗普為何還在演講？他們為什麼沒有把他帶下台？」據報之後終於有密勤局探員注意到格雷格，現場隨即傳出槍聲。

### 槍手為20歲共和黨選民

行刺特朗普的槍手證實是賓夕法尼亞州20歲的白人居民克魯克斯，由於他沒有隨身攜帶身份證明，執法部門透過指紋和DNA確認其身份。報道指克魯克斯是登記共和黨選民，但曾透過民主黨捐款平台，向一間自由派投票組織捐款15美元（約117港元）。

美媒報道稱，克魯克斯居住在匹茲堡以南的伯特利園，距離事發現場巴特勒約一小時車程。賓州公開法庭紀錄中，沒有他的犯罪紀錄。執法人員已封鎖克魯克斯的家搜查，其父親、53歲的馬修表示，他不清楚事件詳情和兒子的動機。



■槍擊事件後，現場一片混亂。

法新社

## 睹槍手爬屋頂 民眾報警未及反應

### 「黑天鵝事件」顛覆大選 拜登更危

右耳受傷、臉上帶血、在飄揚的美國國旗下高舉拳頭——美國前總統特朗普在遇刺事件中的歷史級畫面，隨着今次遇刺震撼美國政壇，料成為牽動選情的「黑天鵝事件」。選舉事務專家分析，遇刺事件將顛覆4個月後的美國大選，特朗普如上帝保佑避過一劫的形象，相信會極大振奮右翼陣營選情。保守派亦趁機迅速將矛頭直

指民主黨陣營，令總統拜登的競選面臨更大挑戰。《紐約時報》更指，特朗普深諳在自媒體時代如何吸引焦點，創造了這個歷史不會忘記的形象。《華盛頓郵報》分析稱，特朗普過去被彈劾或面臨刑事指控時，已多次宣傳所謂「政治迫害說」，今次事件對於熱衷扮演「受害人」的特朗普而言，如同天賜良機。分析指相信為攻擊

### 加強粵港高質發展機遇

行政長官李家超上週率團往廣州出席「粵港合作聯席會議第24次會議」。李家超表示，香港完成基本法第二十三條本地立法的憲制責任後，將迎來全力拚經濟、謀發展的最佳時機，他冀望香港能深化與廣東省各方面合作，攜手推進高質量發展。

筆者認為，廣東省作為香港最重要的

合作夥伴，不僅能與香港產生優勢互補、互利共贏的協同效應，更可以鞏固香港作為國際貿易樞紐和國家「超級聯繫人」的地位。香港應進一步加快落實與廣東省內各城市的深化合作計劃，通過加強融入發展，吸收更多高質量發展的經驗和養分，為香港經濟「由亂及治、由治及興」注入更多的發展動力。

事實上，中央將香港定為粵港澳大灣

郭靈 資深傳媒人

區內的中心城市之一，就是希望香港能藉此推動本地各項核心產業及社會基建升級轉型，發揮出與深圳、廣州和澳門之間的聯動性和優勢互補，成為未來區域經濟發展的核心引擎。因此，深化和擴大與廣東省各個範疇合作，推動合作成果轉化為經濟、社會和民生的實質利益，是香港亟需着手落實的重要工作。同時間，通過深化粵港合作各項工作，打通兩地之間的客

流、物流、資金流、信息流等互聯互通，有利推進灣區高質量發展，產生的經濟溢出效應能提高香港經濟的韌性和多樣性，令未來經濟發展更為多元健康。

要知道，現在香港經濟和社會正迎來由治及興的重大發展機遇，只要做好融入大灣區發展及國家發展規劃的大局，積極對接國家各項發展策略，主動深化融入灣區一體發展建設，並發揮出「一國兩制」和「超級聯繫人」的特殊優勢，相信未來香港經濟定能在國家推動高質量發展的過程中再創高峰。